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Tématem předkládané diplomové práce je zkoumání pohlavního dimorfismu u dvou časově vzdálených 

populací. První zkoumaný dataset je tvořen CT snímky hlavy jedinců z recentní egyptské populace, který 

je porovnávaný s druhým datasetem lebek Egypťanů z období Staré Říše (2700-2810 př.n.l.). Současně 

práce zkoumá variabilitu lebek a změny pohlavních znaků v čase. Vstupním souborem bylo celkem 187 

jedinců, z toho 100 lebek recentních a 87 historických. K úpravě dat byly použity adekvátní 3D zobrazovací 

programy a analýzy byly provedeny pomocí metod 3D geometrické morfometrie. Po uplatnění 

stanovených kritérií bylo zkoumáno celkem 63 žen a 80 mužů. Při analýze formy byl pohlavní dimorfismus 

zkoumaného souboru prokázán ve všech definovaných kategoriích a byly zobrazené nejvíce dimorfní 

oblasti. V analýze tvaru nebyly rozdíly vždy signifikantní a historický dataset vykazoval výrazně nižší míru 

pohlavního dimorfismu. V návaznosti na tato zjištění byla úspěšnost klasifikátoru značně variabilní.  

Teoretický úvod je členěn do pěti logických podkapitol a problematika je kvalitně zpracovaná. Autorka 

používá dostatek zdrojů, které jsou relevantní a správně citované. Obrazová dokumentace je dostatečná 

a dobře doplňuje psaný text a usnadňuje jeho pochopení. Mírně rušivý je jiný font/velikost písma popisku 

obrázků a samotného textu. Text práce obsahuje minimum překlepů a je dobře formátovaný. Dále si 

autorka stanovila tři cíle práce a sedm hypotéz. Kapitola Materiál popisuje zkoumané datasety a věkové 

zastoupení jedinců. Vliv věku sice v samotné práci analyzován není, nicméně může být přínosem pro další 

zkoumání souboru. Autorka uvádí, že pohlaví historické populace bylo odhadováno z pánevní kosti pomocí 

metrických a morfoskopických metod. Z výsledků je pak patrné, že staroegyptská populace má oproti 

recentní velmi nízký projev pohlavního dimorfismu. Byly k odhadu pohlaví použity ještě nějaké další 

informace z místa nalezení ostatků? V kapitole Metody jsou podrobně popsány postupy využité k 

registraci lebek a jejich následnému analyzování.  Výsledky jsou přehledně rozděleny do čtyř podkapitol.  

Analýza SVM přináší zajímavé poznatky, kdy odhad populace měl úspěšnost 90 %. Úspěšnost klasifikačního 

algoritmu pro odhad pohlaví byla téměř 92 % u recentního souboru, čímž byla prokázána jeho spolehlivost 

u současných populací.  Úspěšnost 66 % u historického souboru je nízká a vzhledem k malému počtu 

ženských lebek bylo by zajímavé vidět výsledky na větším souboru jedinců. Musím vyzdvihnout poslední 



podkapitolu věnující se rozdílům v míře pohlavního dimorfismu u obou populací. Obrázky výborně 

znázorňují signifikantní odlišnosti u jednotlivých pohlaví a vzbudí zvědavost na diskusi. V Diskusi se 

autorka věnuje kritickému zhodnocení výsledků a jejich zasazení do kontextu současných poznatků. 

Kapitola je velmi kvalitně zpracovaná a zodpověděla otázky, které jsem při čtení výsledků měla. Všechny 

cíle a hypotézy jsou adekvátně okomentovány v diskusi a závěru práce.  

Diplomová práce má celkem 109 stran včetně řádně citované použité literatury a příloh.  Jedná se o velmi 

zajímavé téma, které bylo poutavě zpracováno. Autorka prokázala dobrou práci se zdroji, pochopení 

principu analýz a data byla přehledně interpretována. Práce podle mého názoru plně odpovídá 

stanoveným cílům. 

Doporučuji diplomovou práci Denisy Šutoové přijmout k obhajobě a navrhuji klasifikaci "výborně". 
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